



參與東國慈興盛會見聞

◎ 李西川

去年以來，經常耳聞瑞周天曉天密慈興講堂壇辦人員在東國開荒、度化有緣與拓展道務的信息，心中早有親身前往了解與學習的想法。此次慈興講堂要在東國舉行興建慈興公共中堂暨國際學校動土典禮，後學有幸隨駕點傳師前往；茲將所見所聞，與諸位前賢分享。

初抵東國

8月31日早上5點半於桃園國際機場集合，一行15人浩浩蕩蕩啟程前往柬埔寨。10點到達金邊機場，出了機場大門，即看到陳金茵與卓耘安壇主熱誠歡迎，並安排專車接送。首先到達實居中堂，當地青年道親在門口列隊歡迎，他們清純真誠的臉頰上，露出差澀與喜悅的笑容。當晚恭請白阿美點傳師慈悲賜導，並由東國人才翻譯成當地語言，在場同修法喜充滿。

第二天清晨起床，到中堂附近走走，亦到傳統市場逛逛，所見當地的生活環境，猶如台灣30~40年前景

象，人們步調平緩，生活樸實簡單。

有幾位小道親一早已來到中堂，看到後學將花獻於佛桌，這些小道親就指著白板上因果經（中、柬文對照）——「相貌端莊為何因？前世鮮花供佛前。」真是天真又可愛啊！直讚嘆駐壇學長平時的耕耘與指導，教化有方。

郊遊 參觀

早上10點由東國青年道親帶領大家到郊區尋幽訪勝，車程2小時後抵達山區臨水的露營區。因無高山及天然森林，山區裡只有人工造林，溪澗水量不大，商販及遊客不多，格外清靜。

回程順道參觀台商道親朱遠力經理的製鞋工廠。廠房寬大、乾淨而整齊，設備現代化；朱經理為人熱誠，很關懷長駐人員的生活起居情況，非常歡迎大家到東國時，隨時來此坐坐。

傍晚到達距離公共中堂預定基地不遠處的新金邊中堂，大家即著手準備晚上的辦道及翌日新公共中堂的動

土典禮事宜。

晚上辦道，辦事人員以在地人才為主。辦道後用餐完畢，當地小道親自自動自發將東西歸位、協助清潔環境後才回家。為了隔天重要的典禮，蔡錦麗點傳師率大夥兒再次開會研討、演練明天流程，希望一切順利圓滿。

動土典禮

第三天用完早餐後，隨即到動土基地佈置。當地的小道親亦來幫忙，由許育涓老師帶領下，現教現學，一支完美的迎賓隊伍呈現在大家眼前，營造出天人共慶、喜氣洋洋、法喜充滿的景象。此時各方道親亦陸續抵達現場，感謝天恩師德加被及天地造化之妙，早上天氣微風徐來，涼爽舒適。

動土典禮於早上10點正式開始，白阿美點傳師邀請東國一貫道總會秘書長賴彩榛點傳師蒞會，並率領蔡點傳師、陳金茵與卓耘安壇主，共五位主持動土典禮。

白點傳師祝福與勉勵大家：「一個大道場的成立，靠大家有共同的愿力，同心同德、不分彼此，邁向光明大道，使人間處處是淨土，處處有中堂。」接著賴點傳師慈悲：「感恩天恩師德，應時應運，大道普傳，善良簡樸的東國人有福了，又多了一所修行的道場。」兩位點傳師致詞時採



▲ 小道親歡喜迎賓。

國語、柬語同步翻譯，全程一個多小時，順利圓滿，皆大歡喜。

真誠感天

典禮完成，清理環境與收拾場地，大約一個多鐘頭後，天空即下起大雨，普降甘露、暑氣全消。真誠感動上天，正是自助、人助、天助啊！

晚上回到金邊中堂（慈興在東國的第一間中堂），緊接著準備辦道和開班事宜（馬不停蹄把握時機，每天皆有）。小道親們提前半小時就到了，自動排桌椅準備上課，真是好學的一群！每次上課，先讀誦經典，兒童讀經發音都很標準，猶如台灣的讀經班。接著再上正課。結班前十五分鐘，就地演練禮節，上、下執禮皆由同學輪流擔任。淳樸的外表與認真學習的態度，令人看了非常感動。

一日見遊

第四天，9月3日，蔡點傳師與陳壇主安排大家到東國一貫道總會所在之天振中堂參訪。天振中堂建築宏偉寬闊、莊嚴肅穆，駐壇服務人員皆由東國人才負責，並附設麵條工廠，從事生產及銷售，以支助道務拓展。

接著參觀東國皇宮，是具有東方特色的斗拱飛簷式建築群。整個王宮分為兩部分，北面部分是王室居住，不供遊客入內；可供參觀的為南面建築群，主要有：金殿（加冕宮）、銀殿、拿破崙三世閣、檢閱台、御宴廳、前花園等20多座大小宮殿。

接著到另一處因人類權力慾望而造成暴政與殺戮的史蹟——「波布罪惡館」參觀，這裡原是金邊Tuol Svay 高中，在赤柬時代改為S-21監獄。看到裡面的各種刑具、照片、圖畫，了解當時大批知識份子不分男女老幼均被關進這裡，施以種種酷刑，折磨至死，真是人間煉獄、歷史悲劇。

對照隨後即參觀觀光飯店附設的賭場，場內豪華的設施與專心投注的人群一時間與剛才的監獄畫面重疊；幾乎同時面對兩個截然不同的時空與氛圍，實在令人錯愕與感慨……。

最後一站來到百貨公司，品嚐當地的冰淇淋及參觀中央市場。該市場是法國人設計的，採「綠能」概念，由中心圓頂向八方輻射之階級建構，室內白天也不用點燈，節能減碳，明亮如室外。

當晚大夥兒在飯後齊聚泡茶，聊聊這幾天的心得。此次大多數前賢是第一次來東國，經過四天相處，看到長駐人員以地板為床，用餐是一菜一湯地省吃

節用；大家感觸良多，見識到什麼是犧牲奉獻，什麼是承擔大任，什麼是責任負起，點滴在心頭。

歸家

9月4日早上，收拾行李，準備回國。常駐壇主送我們到金邊機場，大家互道珍重再見，期待新公共中堂早日落成，造福更多有緣佛子。

附記：金邊見聞小檔案

1. 水源不足，僅靠天下雨，缺乏灌溉系統，農產品收成不佳。都市排水系統不佳，每逢下大雨必淹水。
2. 路況不佳，缺乏大眾運輸工具，以機車及嘟嘟車提供載客、載貨服務。
3. 無大規模工業，很多物資需靠進口，就業困難。市場交易，柬幣與美元皆可流通。
4. 人民善良，生活簡樸，步調緩和；未見有吸煙、嚼檳榔、喝酒等不良嗜好者。
5. 東國正值開發期，故商機及道務推展亦是前景看好。
6. 真誠拜訪與家訪外，並免費教學中文，能吸引青少年及小學生自動來中堂學習。
7. 培訓當地人才，協助負責班務，駐壇人員從旁指導。
8. 畢班前禮佛以練習獻香禮，培養感恩與自省的情懷並熟悉佛規禮節。